

# Vývoj českého vodního práva a právních vztahů spojených s vodou

## Abstrakt

Tato disertační práce pojednává o vývoji právní úpravy vodního práva a právních vztahů spojených s vodou na území České republiky. Podává výklad o dané problematice od počátků českého státu do současnosti. Práce je rozdělena do šestnácti chronologicky navazujících kapitol zaměřených na jednotlivá údobí vývoje této problematiky. Jednotlivé kapitoly jsou rozděleny na dílčí podkapitoly pojednávající o podoborech vodního práva a právních vztazích spojených s vodou. První čtyři kapitoly představují teoretický úvod a společný základ pro ostatní kapitoly. První kapitola obsahuje rozbor pojmu vodního práva a systematiku vodního práva. Druhá kapitola provádí nástin vývoje vodního práva ve starověku jako osvětlení nejstarších kořenů vodního práva. Třetí kapitola pojednává o základech a struktuře římského vodního práva coby metodologického základu oboru vodního práva. Čtvrtá kapitola se zabývá základními rysy vývoje vodního práva na území států sousedících s Českou republikou.

Kapitoly 5-15 tvoří jádro práce a pojednávají o jednotlivých údobích vývoje českého vodního práva a právních vztahů spojených s vodou. Kapitola pátá pojednává o vývoji v předhusitském období. Šestá kapitola pojednává o vodním právu v období stavovského státu. Sedmá kapitola se zaměřuje na absolutistické období, od roku 1620 do roku 1811. Výklad o absolutistickém období je rozdělen do dvou kapitol. Osmá kapitola pojednává o vývoji vodního práva po roce 1811, od přijetí Všeobecného občanského zákoníku (ABGB). Tento právní předpis zásadním způsobem ovlivnil charakter českého vodního práva až do přijetí rakouského říšského vodního zákona.

Devátá kapitola obsahuje výklad vývoje českého vodního práva od roku 1869 až do rozpadu Rakousko-Uherské monarchie. Desátá kapitola postihuje vývoj vodního práva v období první československé republiky. Jedenáctá kapitola popisuje částečné proměny, kterými prošlo vodní právo za existence Protektorátu Čechy a Morava. Dvanáctá kapitola se zabývá vývojem vodního práva v poválečném Československu a zahrnuje vznik zákona o vodním hospodářství (1955). Třináctá popisuje krátké období od přijetí tzv. socialistické ústavy až do nabytí účinnosti zákona o vodách z roku 1973. Čtrnáctá kapitola pojednává o období, kdy v Československu platil zákon o vodách z roku 1973, až do tzv. Sametové revoluce. Patnáctá kapitola stručně popisuje vývoj českého vodního práva po roce 1989. Závěrečná kapitola obsahuje biografie významných osobností z oboru vodního práva. Práce obsahuje dvě přílohy. První příloha obsahuje srovnání českého, moravského a slezského zemského vodního zákona.

Druhá příloha obsahuje příklady vzorů podání ve vodoprávních záležitostech. V úplném závěru práce nalezne čtenář obrazovou přílohu ilustrující problematiku obsaženou ve vodoprávních předpisech.

**Klíčová slova: voda, vodní právo, právní dějiny**